附件1

红寺堡区2020年高素质农民培育计划实施方案

根据自治区农业农村厅《关于提前下达中央和自治区2020年第一批农业财政支农项目计划的通知》（宁农计发〔2019〕61号）精神和《2020年宁夏高素质农民培育计划实施方案》的要求，结合红寺堡区实际，制定本实施方案。
一、总体要求
深入贯彻落实乡村振兴战略，把培育高素质农民作为强化乡村振兴人才支撑的重要途径，以服务质量兴农、绿色兴农、品牌强农为导向，以满足农民需求为核心，以提升培育质量效能为重点，以做大做强新型农业经营主体为目的，引领带动脱贫销号村的建档立卡户脱贫为抓手，通过培训发展壮大一支爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍，为推动农业供给侧结构性改革和打赢脱贫攻坚战提供坚实的人力基础和保障。
二、目标任务
2020年，自治区下达红寺堡区高素质农民培育项目资金115万元，培育任务400人，其中：新型农业经营主体带头轮训计划分行业大户培训270人，脱贫带头人130人，分行业大户全年培训不少于7天，每天不少于8学时。其中，理论培训不少于3天，生产实践、现场观摩、实训实操等不多于4天，后续跟踪服务不少于6次；脱贫带头人全年培训不少于5天，每天不少于8学时。其中，理论培训不少于2天，生产实践、现场观摩、实训实操等不少于3天，后续跟踪服务不少于6次。
三、主要内容
（一）遴选培育对象
1.遴选标准：年龄在18-60周岁，具有一定文化基础和学习能力，会熟练使用智能手机，有一定产业规模、生产经营效益较好，积极主动；
2.遴选要求：（1）新型农业经营主体带头人轮训分行业大户培训对象，有意愿接受培训且有一定示范带动作用的种养殖大户、家庭农场经营者、农民合作社骨干、龙头企业负责人、“计划生育户”“十二五”生态移民、有产业发展意愿的贫困户等成为；（2）脱贫致富带头人遴选要求，要根据《特色产业精准扶贫“四个一”示范带动工程实施方案》，遴选产业扶贫带头人、建档立卡贫困户、“帮贫带富”能力强的新型农业经营主体带头人，有针对性的开展培训。
3.遴选的对象；建立培育对象库：对于已遴选培训对象要登录中国农村远程教育网（www.ngx.net.cn）“农民教育培育申报系统”报名参加。
（二）确定培训机构
按照自治区农业农村厅对高素质农民培育工作的有关要求，结合红寺堡区产业发展现状，优先选用本区农民田间学校、农业龙头企业和自治区认定的且具有承担培训能力的新型职业农民实训基地，必须有培训教室，有教学设备、有师资力量、有实训基地；本区培训基地不能满足培训需求将择优选取周边市、县、区农业龙头企业、自治区认定的新型职业农民实训基地，且承担我区2019年新型职业农民培训任务、考核合格的基地为补充。
（三）培育内容
按照农业农村部推介发布的《高素质农民培训规范》要求，科学安排培训内容和课程，培训内容要符合我区现代农业发展需要，广泛征求新型农业经营主体培训需求，采取新型农业经营主体“点单式”培训。培训内容分为公共基础课和专业技术课两部分。主要开设农民素养与现代生活，涉农政策法规、现代农业生产经营、家庭农村改革、家庭农场、农民合作社、团队合作精神、绿色发展理念、信息化应用、电子商务等方面的综合课程。围绕我区农业优势特色产业发展现状，以葡萄、枸杞、草畜等“3+X”产业，重点培训农业绿色增产增效攻关模式、良种良法配套、农业标准化生产、农产品储藏保鲜加工等专业技术课程。
(四)教材选用。确定的各培训基地要充分认识教材在高素质农民培育中的基础性作用，按照分层开发、择优选用的原则，丰富教材和课程资源，优先选用省部级规划教材。综合课程以围绕壮大新型农业经营主体、推进农业绿色发展、保障农产品质量安全、农村生态环保等为农民量身打造一批精品课程。专修课结合我区特色产业发展需求，以枸杞、黄花菜、畜牧养殖、中药材为主的专修课程设置。保证参训学员人手一套统编教材，综合课程的教材2种以上和专修课教材2种以上。教材征订按照自治区农广校相关文件执行。
（五）师资选聘。根据我区优势特色产业发展实际，要求各培训基地根据培训专业及高素质农民培训需求，选聘自治区产业专家、知名教授学者和本区内既具有扎实的理论知识，又具有丰富的实践经验且口头表达能力强的专业技术人员、农民专家或田秀才等授课。开展教学培训工作的师资95%以上来自师资库。要严格按规定向进入师资库并完成授课任务的教师发放讲课、食宿、交通等费用。
（六）培育方式
坚持理论与实践相结合，集中培训与现场实训相结合，线上培训与线下培训相结合的原则。采取“一点两线、全程分段、实训服务”培训形式，突出职业素养、“三农”新形势、质量安全、绿色发展、信息化手段应用等内容模块，提高培训的灵活性和实用性。遵循成人学习的规律和特点，菜单式学习、加强教学互动，运用案例法、头脑风暴法、角色扮演法等，让参训学员在学中用，在用中学，实现主动参与学习等多种培训模式。一是线下培训，以产业发展为立足点，分段组织高素质农民开展集中培训，由专家、教师进行理论授课，现场指导实训实操；组织高素质农民走出去，开展跨区域交流，开拓视野，提高思想。二是线上培训，各培训基地要充分利用“云上智农”APP（在中国农村远程教育网）开展在线学习，通过政府购买的方式，用线上课程、直播讲堂的形式为培训学员量身打造一批精品课程，围绕壮大新型经营主体、推进农业绿色发展、保障农产品质量安全、农村生态环保等所需的专业知识。利用线上线下资源，丰富培训手段。
四、实施步骤
（一）制定方案（1月-2月）
一是制定实施方案。按照《2020年高素质农民培育工程项目实施总体方案》要求，首先安排人员下乡进村认真开展调研，了解各村产业及群众培训需求，制定实施方案。明确指导思想、目标任务、重点工作、进度安排和保障措施等。二是制定分专业培训方案。培训基地按照《红寺堡区2020年新型职业农民培育方案》，结合高素质农民特点和生产经营需要，制定分专业培训方案。方案主要反映每个专业的培训目标、培训任务、培训对象、培训内容课程、培训时间（具体培训时段）、培训方式、教材教师、考核发证和组织管理工作及开班申请，报经农业农村局批复后实施。
（二）开展培训（3月-10月）
培训基地严格按照实施方案、分专业、有计划开展培训，严把培训时间和质量关，提高培训质量。遴选专业理论水平高、实践经验和教学经验丰富、语言表达能力强、深受农民欢迎的农科院校专家教授、农技推广人员、土专家、土秀才等为授课教师。统一教材，保证参训学员人手一套。充分利用现代化、信息化手段开展新型职业农民教育培训。每期培训班建立6项制度：即班主任制度（每班确定一名班主任，负责日常管理工作）；第一堂课制度（每期培训班由农业农村局安排人员上第一堂课，宣讲政策，并了解培训机构培训工作安排和学员需求等情况）；学员培训考勤制度（实行学员每天签到）；满意度调查制度（每期培训班最后一堂课，组织学员通过手机“APP”在线满意度测评），信息上报制度（每期培训班开班要及时上报信息、录入信息）；培训档案资料管理制度（依据农民教育培育工程项目建档要求，培训开班时上报开班申请，农业部门进行批复方可开班；建立培训台账、培训课件、培训过程影像等项目培训档案资料及财务资料，各培训机构要指定专人负责收集整理并装订成册，一式两份，报农业农村局存档一份，以便上级业务部门审计检查）。同时，抓好培训班日常管理和服务等。每期培训班结束，规范颁发《高素质农民培训证书》。
（三）做好总结（11月）
各培训基地在项目验收基础上，认真做好总结工作，按照红寺堡区农业农村局绩效考核评估要求，对培训学员进行电话抽查，抽查比例为每班不少于20%，做好年度项目实施情况自查自评工作，做好档案资料的整理，将汇总证明材料上报农业农村局。
五、资金使用
（一）补助标准：培训资金使用遵循“钱随事走”的原则，统筹用于高素质农民教育培训全过程。分行业大户培训标准为3200元/人；脱贫带头人培训标准为2200元/人。
（二）资金用途：补助资金用于课堂教学、实训实操、现场观摩、交流学习等培训环节产生的住宿费、伙食费、场地费、交通费、讲课费、资料费、宣传费、教材编印、保险费、现场指导教学费、实训耗材、班级管理（每班不超过3名带班老师）等相关费用不低于培训总资金的80%；摸底调查、培育对象遴选、后续跟踪服务、延伸服务、信息化手段、典型宣传和推介、绩效考核等环节的费用支出不高于培育总资金的20%。补助资金不得用于基本建设、购置固定资产等支出，严禁以现金或实物形式直接分发给培训学员。
（三）资金监管。补助资金按照“谁使用、谁负责”的原则，统筹用于高素质农民教育培训全过程。建立农民教育培训资金专账管理，由各培训基地负责人对项目实施和资金使用负责，确保专款专用，对不按培育方案要求，弄虚作假套取补助资金、培训质量存在严重问题、培训效果不明显，根据资金管理程序追究项目负责人的责任。
六、保障措施
（一）加强组织领导
为了确保我区高素质农民教育培育项目工作落到实处，进一步强化政府主导和统筹协调，成立红寺堡区高素质农民教育培训工作领导小组，统筹抓好机制创新、队伍管理、延伸服务等工作，推动对高素质农民队伍的规范管理和扶持政策的落实；要细化制定实施方案，明确目标任务、主要内容、进度安排、保障措施和监督考核等，完善运行机制，保证教育培训工作的有效开展。领导小组组成如下：
组  长：王  琳（农业农村局局长）
副组长：赵文伯（财政局副局长）
李  吉（农业农村局副局长）
成  员：李海福  (红寺堡镇副镇长)
田志栋  (新庄集乡副乡长)
周治强  (大河乡副乡长)
马全宇  (柳泉乡副乡长)
李学明  (太阳山镇副镇长）
魏小平（农业农村局办公室主任）
王玉平（农业农村局产业办主任）
尹  静（农业农村局培训办工作人员）
杨文玲（农业农村局培训办工作人员）
领导小组下设办公室，办公室设在农业农村局培训办，尹静同志担任办公室主任，具体负责协调高素质农民培训具体工作。
（二）注重培训质量
培训严格按照高素质农民培育实施方案要求，培训机构结合农民学习特点，根据农业生产周期和农时季节分段安排课程，强化分类指导，分产业开展培训；根据培训内容和对象的不同，采取灵活多样的培训形式，分片、分班、分类、分期开展培训；大力推广农民田间学校培训方法，通过理论讲座、实践操作、观摩交流等形式进行培训，提高培训的针对性和实效性。加强教育培训条件建设，做到有基地、有教室、有设备，有制度和良好的师资队伍；教学地点尽量接近生产一线，突出培训效果。开展全产业链培养和后续跟踪服务，及时记录高素质农民接受教育培训情况。
（三）强化监督检查
高素质农民培训工作已纳入到《2020年宁夏实施乡村振兴战略工作考评方案》中，农业农村局对照绩效考核指标体系对各培训基地进行考核，分平时考核和年终考核。红寺堡区高素质农民培训领导小组，要不定期对培训基地开办培训班进行监督检查，督查采取实地观摩教学、查阅档案资料，从培训人数，培训内容，进村入户走访、培训效果等方面进行。培训任务结束后由培训基地进行自验，根据档案资料整理目录要求提供培训资料并对培训学员进行电话抽查，（每班抽查比例为20%）；培训机构自验合格后提请农业农村局进行县级验收，农业农村局组织相关部门对培训项目实施情况进行验收，通过查看档案资料、数据库线上考核、培训学员电话抽查（每班电话抽查比例为15%），对于抽查结果达不到培训要求、培训学员不满意，培训质量不高的培训基地进行通报并责令限期整改，整改仍不达标不予兑付资金；项目验收结束经公示无异议后，兑付项目资金。
（四）强化信息应用
[bookmark: _GoBack]各培训机构要组织专人负责高素质农民培训 “云上智农”APP数据库，登录农村远程教育网对于培训对象，培训机构、培训教师、培训班次、培训课程设置、考核结果、满意度等内容要及时录入并进行更新；每个培训班在开班后必须要建立培训学员“微信群”，方便利用网络平台开展在线信息技术咨询服务、后续跟踪指导服务，增强培训效果。
（五）灵活跟踪服务
为进一步提高高素质农民发展能力，灵活开展培训和后续跟踪服务。各培训基地要围绕培训对象生产需求开展全周期跟踪指导和服务，通过专家、教师现场教学、利用“微信群”、“QQ群”，手机“APP”等信息平台开展线上线下服务；组织高素质农民跨省、外出观摩交流学习，拓宽学员视野，提高思想认识。
（六）营造深厚氛围
农业农村局和确定的各培训机构充分利用红寺堡区政务网、微传媒、电视、宣传车、明白纸等形式，大力宣传高素质农民培育的重要意义及配套政策营造良好氛围，调动农民学习的积极性和主动性，并从多渠道遴选推介一批高素质农民先进典型，进一步提高高素质农民培育的社会影响，营造良好培训氛围。各培训基地开办每期培训班要向农业农村局上报1篇信息，由项目领导小组审核后上报中国农村远程教育网、相关媒体、报刊或红寺堡区政府网站。培训结束时要及时完善数据库并总结高素质农民培育工作经验和成效，形成工作总结，于2020年11月20日前报红寺堡区项目领导小组办公室。







