红寺堡区前三季度农村居民收入简析
前三季度，在农民工务工人数稳中有增、扶贫政策持续发力、畜牧产品价格持续上涨等带动下，红寺堡区农民收入继续保持较快增长。调查结果显示，前三季度红寺堡区农民人均可支配收入4902元，同比增加494元，增长11.2%，增速较上年同期高4.2个百分点，是2015年以来的新高。
一、农村居民收入基本情况
从收入构成看，农民人均工资性收入2880元，占可支配收入的58.7%；人均经营净收入1285元，占可支配收入的26.2%；人均财产净收入3元，占可支配收入的0.06%；人均转移净收入733元，占可支配收入的15%。  
从增收来源看，农民工资性收入同比增长11.3%，对增收的贡献率为59%，拉动可支配收入增长6.6个百分点，是农民增收的主要因素；经营净收入同比增长3.6%，对增收的贡献率为9.1%，拉动可支配收入增长1个百分点；财产净收入同比增长9.3%，对增收的贡献率为0.1%；转移净收入同比增长27.3%，增速最快，对增收的贡献率达31.8%，拉动收入增长3.6个百分点，是农民增收的重要支撑。
二、农民增收的因素
（一）工资性收入延续增长势头。前三季度，红寺堡区农民本地务工人数增加，外出务工人数稳定，村干部、乡村教师待遇提高等有利因素推动了工资性收入稳步增长。
（二）精准扶贫拉动转移净收入大幅增长。今年以来，扶贫攻坚政策持续发力，对贫困村、贫困户的各项投入力度不断加大，转移净收入对可支配收入的贡献率和拉动作用不断增强，居四大项收入第二位。据调查数据显示，红寺堡区农民人均社会救济和补助及政策性补贴同比增长75.4%。
（三）畜牧产品价格持续上涨，带动农民收入增加。调查了解到，今年牛肉价格稳中有增，羊肉价格涨幅较大，羊毛、羊皮价格均大幅上涨，在农户养殖规模不断扩大、主要畜产品价格持续上涨、农户牛羊出栏积极性高等有利条件下，牧业收入成前三季度红寺堡区农民家庭经营收入增长的主要支撑。
三、农民增收存在的问题
（一）主要粮食作物单产下降，价格低位运行，种植效益低下。受6、7月干旱高温及病虫害影响（小麦黄矮病、锈病，玉米粘虫），今年小麦、玉米单产均呈下降趋势，预计今年红寺堡小麦亩产260公斤，较上年亩产减少66公斤，玉米亩产500公斤，小麦价格每公斤2.6-2.8元，新玉米上市价格每公斤1.4-1.44元左右，种植效益较低。同时，随着产业结构调整以及土地流转规模扩大，农民粮食种植面积也有所减少，粮食出售量锐减，农业收入下降。
（二）农民务工工资不能及时兑现，影响农民增收。调查了解到，截止三季度末，部分农民工外出务工工资还未正式结算，按照以往惯例，务工工资在春节前才能逐步兑付，影响当年农民收入增长。
（三）农户对发展特色种植的信心不足，特色种植短期难以成为农民增收的支柱。普通农户对特色种植长远发展的信心不足，如遇到枸杞、葡萄价格低、种植效益差的时候，就大面积拆毁，看到其他农产品价格好的时候又盲目扩大种植规模，导致特色种植的规模不稳定，特色种植产品的市场不稳定，特色产业的经济效益不明显。除此之外，农民调整产业结构、发展特色种植会导致当年种植费用大幅度增加，影响农民增收。
（四）政策性红利对农民增收的支撑作用有可能减弱。随着扶贫开发工作的推进，一系列强农惠农政策陆续出台，增加了农民收入，但单纯从增收的角度来看，在已有的政策逐步落实的前提下，若无新的惠农政策继续出台，或者惠农补贴无新的增量，也会促使政策性红利对农民增收支撑作用的减弱。
四、增加农民收入的几点建议
[bookmark: _GoBack]（一）狠抓产业结构调整，积极发展特色产业、设施农业。积极发展特色优势产业，努力发展农产品深加工，延长产业链，实现一二三产业融合发展，带动农民增收。
（二）加大对农民工劳动技能的培训，积极引导农村劳动力转移就业。一是加强农民工劳动技能培训，培养新生代农民工，以适应新形势下产业转型升级需要，增加在外就业机会。二是引导农民工在本区域内的各类建设项目中就业，增加本地就业机会。三是寻找就业信息，加大劳务输出，鼓励农村劳务经纪人带动本村劳力外出就业。
（三）继续加大财政转移支付，增强扶贫帮困力度。一是继续加大社会救济的覆盖面，进一步健全和完善农村医疗保险制度，做好社保兜底工作，为增收困难户增加收入。二是加大扶贫帮困力度，落实帮扶项目和措施，切实帮助低收入农民解决就业和生产生活中的实际困难，提高他们的生活水平和致富能力。


                     
