吴忠市应急管理指挥部办公室文件
吴应急指办发〔2020〕11号


吴忠市应急管理指挥部办公室

关于 2020年防汛备汛及防灾减灾救灾工作

督查情况的通报

各县(市、区)人民政府，太阳山开发区、吴忠国家农业科技园区管委会，市应急管理指挥部各成员单位：

为认真贯彻落实全国、全区防汛抗旱工作会议和李克强总理重要批示精神，抓实抓细全市防汛备汛工作，市应急管理指挥部于6月中旬对各县（市、区）、太阳山开发区、吴忠国家农业科技园区以及各有关成员单位防汛备汛工作、防灾减灾宣传培训、防灾减灾救灾责任规定落实、提高自然灾害防治能力重

点建设工程（以下简称“八大工程”）推进情况进行了督导检查。现将督查情况通报如下：

一、总体情况

总体来看，各县(市、区）政府、太阳山开发区、吴忠国家农业园区管委会、各成员单位对防汛备汛及防灾减灾救灾各项工作比较重视，能够及时召开相关会议进行安排部署，认真开展汛前隐患排查治理和防灾减灾宣传培训，持续修订完善应急预案，积极组织开展防汛演练，为全市安全度汛打下了坚实的基础。同时，各地各部门结合工作实际，坚持先行先试，在监测预警、制度完善、应急演练等方面积极探索，取得了一定的成效。但是，检查中也发现还存在安全隐患尚未彻底清除、八大工程推进不够均衡等一些问题，影响了防汛备汛及防灾减灾救灾的工作效果。

二、亮点做法
利通区建设了山洪灾害监测预警系统，覆盖了所有受山洪灾害威胁区域，提高了山洪灾害监测预警能力。青铜峡市开展了应急救援资源普查，摸清了应急救援队伍和物资储备底数，建立了防汛抗旱专家库，做好了应急抢险救援的充分准备。盐池县积极组织开展了山洪、城市超标准洪水暨淤地坝安全度汛应急演练活动，模拟汛期山洪爆发和城市洪涝，提升了群众应对各类灾害事故的防范意识和技能。同心县筹措资金四千多万元对下马关防洪工程进行提升改造，疏通洪水流路，完善了区域防洪体系,制定了《同心县应急管理指挥部（防汛抗旱）及各成员单位职责》《各乡镇、各单位突发事件应急协调工作联络员及职责》《同心县应急抢险救援工作安排意见》《同心县应对自然灾害会商制度》等制度，为指挥部运行奠定了良好的基础。

三、存在问题
（一）防汛安全隐患尚未彻底排除

利通区扁担沟扬水二干渠渡槽过水路面被洪水冲毁未修复。红寺堡区太阳山镇周新村何庄组泄洪沟道阻断，上游洪水无法排出。青铜峡市马莲沟、大岱沟水毁工程未修复；大沟拦洪库除险加固改造工程尚未竣工，拦洪库不能正常发挥防洪作用；黄河左岸青铜峡光明坝段、陈袁滩镇唐滩七队段分别出现长度约60米、200米的塌岸。同心县下马关防洪堤东面老爷山山系没有安装雨情监测设备，无法对山洪灾害进行预判预警，易出现山上下雨，山下受灾的情形。吴忠国家农业科技园区甜水河水库库坝冲刷现象严重，水库围栏损坏，存在安全隐患。

（二）防汛部分基础工作有待加强

红寺堡区、太阳山开发区没有根据机构改革部门职能调整及时修订防汛总体预案，青铜峡市、红寺堡区水务局修订的本部门预案中，依然将已经划转到应急管理部门的自然灾害救助等工作职能列为民政部门的职责，预案内容和实际情况不符，可操作性不强。各县（市、区）普遍存在防汛设备老化、物资储备结构不合理、数量不足等问题，难以保障较大以上汛情灾害的应急处置。

（三）防灾减灾宣传培训不够有力

除盐池县外，其他各县（市、区）对防灾减灾宣传工作重视不够，没有针对疫情防控特殊时期深入开展线上、线下相结合的“5.12”全国防灾减灾日和防灾减灾宣传周活动，已开展的宣传活动形式单一，覆盖范围和实际效果有限。各县（市、区）普遍存在对防汛责任人、灾害信息员、监测人员专业知识培训不足的问题，抽查发现，部分乡镇预警监测平台操作人员对预警监测系统操作不够熟练。

（四）防灾减灾救灾责任落实还有差距

各县（市、区）都已整合原有减灾委员会、防汛抗旱指挥部、森林草原防灭火指挥部，成立了应急管理指挥部，但是各级应急管理指挥部统筹、协调、检查、指导的牵头抓总作用发挥不够，应急管理指挥部办公室和应急管理局的工作职责没有理清，应急管理、自然资源、水务等主要灾种管理部门之间依然存在职责边界不清等问题，“统”的成效尚未显现出来，“防”和“救”的责任链条依然没有绞紧。

（五）“八大工程”推进不够均衡

各县（市、区）对于“八大工程”重视不够，还仅仅停留在制定实施方案阶段，没有采取有效的推动措施，形成阶段性的建设成果。市直各任务牵头单位只关注本部门承担的任务，对于配合单位承担的工程任务不管不顾，没有真正发挥出牵头单位的统筹作用。各分项工程进展也极不平衡，工程任务与部门现有开展的业务工作相关的，因为有项目支撑和资金支持，进展较快；工程任务与部门现有开展的业务工作不相关的，因为没有项目支撑和资金支持，进展缓慢或者基本处于停滞状态。

四、下一步工作要求

（一）彻底排除防汛隐患。本次督查过程中发现的防汛安全隐患，指挥部办公室已经向属地政府下达了《履职预警通知书》。各地政府要责成相关部门根据《履职预警通知书》及其他存在问题隐患，建立隐患台账清单，倒排工期、抓紧施工，务必按照通知书限定时限修复排除安全隐患，实现台账清零清单销号，确保安全度汛。

（二）细化完善应急预案。要督促属地应急管理、水务部门根据职责分工，尽快修订完善各自的应急预案，预案要突出实效，立足本地水旱灾害特点，紧扣本地队伍、物资实际情况，压实各部门的职责任务，并加强实战演练，通过演练检验和修订完善预案，切实提高应急预案的可操作性，做到防患于未然。

（三）厘清职责压实责任。各地应急管理指挥部要充分发挥牵头抓总的作用，要进一步厘清指挥部办公室、应急管理局、水务局之间的职责，建立健全各项会商研判、协调联动机制。各相关部门围绕中心服务大局，既要各司其职，又要加强合作，形成“统”与“分”明确，“防”和“救”一体的防灾减灾救灾工作格局，确保各项防汛工作任务落到实处。

（四）加大宣传培训力度。各地政府、各相关部门要将加强防灾减灾宣传和自救互救技能培训作为降低安全事故发生率和事故死亡率的基础性工作，持之以恒、常抓不懈。要将“防灾减灾日”、“安全生产月”活动持续深化，结合本地区、本部门工作实际，创新活动形式和载体，扩大覆盖面，提升知晓度，做到宣传和培训常态化。各级应急管理指挥部办公室要加强和基层单位的沟通，了解基层从业人员实际业务技能情况，以基层需求为导向，及时开展业务技能培训，提高基层从业人员业务能力，夯实自然灾害防治的基础。

（五）加快工程建设进度。各地政府、各相关部门要按照自治区、吴忠市关于“八大工程”的安排部署，加强和自治区对口厅局的对接，积极争取项目资金支持，助推八大工程建设。上级对口部门没有相应项目支持的，要争取将工程建设资金纳入财政预算，保障工程顺利实施。各任务牵头单位要加强统筹，督促配合单位按照任务分工制定时间表和路线图，严格按照时限要求完成分配的建设任务。
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抄送：自治区应急管理指挥部办公室。

吴忠市委办公室、政府办公室。

市政府喜清江市长，张学慧常务副市长，王天军副市长。

市政府丁辉副秘书长、吴文彪副秘书长。
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